
 

 

 
  

Referat af møde 1 i Viborg Midtbyråd Teknik & Miljø 
Strategi og Udvikling 

 
Dato: 21. maj 2024 
 

Sagsbehandler: heg 
Mødedato: 17. maj 2024 

Mødested: Viborg Rådhus 

Referent: Andreas Cuadros Ellitsgaard, Helle Gravesen 

Mødedeltagere: Torsten Nielsen – Formand for Teknisk Udvalg, formand for 

Viborg Midtbyråd 

Mads Panny – Formand for Kultur- og Fritidsudvalget, formand 

for Viborg Midtbyråd 

Sara Strandbygård Hache – Asset manager, NREP (repræsenterer 

Sct. Mathias Centret) 

Lene Christensen – Direktør, Bach Gruppen 

Anders Varming – Indehaver, Nybolig 

Jesper Laursen – Partner, ERIK Arkitekter 

Helle Sørensen – Direktør, Vi er Viborg 

Rene Holm - Holms Vinotek (stedfortræder for Rikke Holm) 

Lasse Lauritsen – Købmand, Meny – Sct. Mathias Centret 

Anders K. Kristensen (Kultur Anders) – Stifter af foreningen 

Kulturselskabet og lokal ildsjæl 

Lars Hamann – Forfatter og medlem af menighedsrådet, Viborg 

Domsogn 

 

Viborg Kommune: 

Hans Jørn Laursen – Direktør for Teknik og Miljø 

Britta B. Pørksen – Chef for Plan og Byggeri 

Trine Katrine Ribergaard Skammelsen – Afdelingsleder for 

Strategi og Udvikling  

Helle Gravesen – Projektleder, Strategi og Udvikling 

Andreas Cuadros Ellitsgaard – Projektleder, Strategi og Udvikling 

 

Rådgivere for Viborg Kommune: 

Anette Kold, projektchef, bystrategisk rådgiver, Grandville 

Rasmus Cassøe, partner, byplanlægger, Grandville 

  

Fraværende: Michael Døssing – Direktør, Døssing Ejendomme 

Ole Nielsen – Direktør, Boligselskabet Sct. Jørgen, Viborg 

Christian Guldager – Indehaver, Plus Mæglerne 

Rikke Holm – Indehaver, Holms Vinotek (René Holm er 

stedfortræder på mødet) 

Helle Nielsen – Indehaver, Café Baghuset 

 

 

 

 

 

   



 

 

Referat af møde 1 i Viborg Midtbyråd 
 

1. Velkommen og rammesætning af mødet 
v. Torsten Nielsen, Formand for Teknisk udvalg og Mads Panny, Formand for 

Kultur- og Fritidsudvalget 

 

Torsten Nielsen og Mads Panny byder velkommen og takker for deltagelsen. 

 

 

2. Præsentationsrunde samt fælles dialog om forventninger til rådet og 
udviklingsprocessen  
v. Grandville, rådgiver for Viborg Kommune. 

 
Stikord fra runden 

- sæt fantasien løs. Op med overlæggeren 

- Fra mig til vi – drømmer om at vi slår alle gode kræfter sammen og tager 

fælles ansvar for midtbyens udvikling 

- Mere byliv og gode opholdssteder. 

- Fokus på god synergi mellem midtbyens projekter 

- Mere værdi ud af byens historie og fortæl om alt det gode, her er 

- Mere finurlighed og mere for de unge 

- Livet i byen – et godt og rart sted at være 

- Byer, der er gode at bo i, er også gode at besøge. 

- Mere strategisk retning / tænk langsigtet 

- slå gode kræfter sammen 

- Fælles fodslag og fælles ansvar 

- Vigtigt at tage imod input – godt initiativ at der lyttes til byens aktører og 

offentlighed 

- Midtbyens udvikling handler om mere end det fysiske – der er også et 

indholdsmæssigt og et organisatorisk fokus som er vigtigt 

- Rådet og flere som ambassadører – processen bliver vigtig 

 

3. Baggrund for SUM og status på planlægningen 
 v. Britta B. Pørksen, Chef for Plan og Byggeri, Viborg Kommune  

 

- Der er behov for ny plan, hvor vi kigger ind i fremtiden. Fremtidens 

bymidter handler om at gå fra købestad til mødestad. Der er kommet nye 

dagsordener siden 2009. E-handel, klima og biodiversitet, transformation 

af byrum og bygninger, at skabe rammer for fællesskaber. 

- Vi har noget unikt at bygge på med søer, landskab og bevaringsværdige 

bygninger 

- Vi skal udvikle midtbyen som destination for mere end handel. Bruge det 

kreative, de små ting der bobler, mere aktivt. 

- Organisering: Vi ønsker en bred repræsentation i midtbypanel og 

midtbyråd: Få gode idéer til udviklingen af midtbyen. 

- Planen skal være en strategisk plan, der omfatter den store midtby. Der 

bliver fokus på nedslag, at styrke trafikale og rekreative forbindelser og på 

realisering. 

- Geografien, afgrænsningen bliver vi klogere på i fællesskab undervejs. 



 

 

- Vi holder Viborg Midtbymøde den 23. maj – et drop in arrangement. Kom 

gerne, del i dit netværk. 

 

 

4. Indledende drøftelser om en vision for bymidten 
v. Anette Kold, Grandville, rådgiver for Viborg Kommune 

 

- Vi laver en strategisk udviklingsplan efter Realdania-modellen. Vi skal 

formulere en vision for det lange sigte: Hvad vil vi med byen, hvor skal 

bymidten bevæge sig ind?  

- Vision skal være fremadrettet, sige noget om hvor vi gerne vil hen og 

fremkalde billeder.  

- Visionen kan understrege, at man ikke bygger by alene – at kommunen 

ikke kan og skal gøre det alene, men at vi gerne vil gøre det sammen. 

 
Opsamling fra gruppedrøftelser 

- Fra købestad til mødestad. Midtbyen er mere end detailhandel. Brug 

oplevelser, fritidsliv, bevægelse og mødesteder som trækplaster. 

- Se ikke kun på funktioner i husene, men også fritid og aktiviteter  

- Familier/ bosætning/ præferencer/ service og hverdag: Vigtigt med 

attraktive boliger. Drøftelse: Er det vigtigt at tiltrække flere børnefamilier 

til midtby og hvad kræver det, for at hverdagen fungerer?  

- Midtbyen er både en destination og et sted man bor 

- Sammenfletning til igangværende projekter, fx Domkirkekvarter 

- Styrk sammenhænge og forbindelser. Placer evt. parkering strategisk 

- Udpege steder, der kan ’indtages’ 

- hverdagslogistik eller værtskab 

- Lav mødesteder for alle og dyrk diversiteten i byrummene 

- Svaret er ikke en legeplads – måske plads til flere ting 

- Fortælling: Tal byens kvaliteter op 

- Hvilken karakter og identitet hvor? 

- Brug byen, hvis du vil have liv i byen! Paradoks. 

- Hvad bruger vi penge og tid på? Hvilke tendenser skal vi have fokus på? 

- Midtbyfunktioner i en ny fortolkning? 

- Saml funktioner og koncentrer byen 

- Definer zoner i midtbyen med forskellige kvaliteter, egenskaber og vilkår, 

fx for fortætning 

- Mere liv på søerne 

- Kan man gøre det lettere at starte op som iværksætter? 

- Hør de unge hvad de ønsker og gør dem til ambassadører 

- Organisering 

- Hvem følger op? Drøft hvordan vi realiserer planen 

 

 

5. Afrunding og næste møde i Viborg Midtbyråd 
v. Torsten Nielsen, Formand for Teknisk udvalg og Mads Panny, Formand for 

Kultur- og Fritidsudvalget 

 

- Næste møde 18. juni 2024 



 

 

Bilag: Oplæg til møde 1 i Viborg Midtbyråd 2024.05.17 


